

ТОМСКИЙ СПРАВОЧНЫЙ ЛИСТОКЪ

ВЫХОДИТЬ ЕЖЕДНЕВНО, ИСКЛЮЧАЯ ДНЕЙ ПОСЛѢ ПРАЗДНИКОВЪ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

Для городскихъ подписчиковъ . . . 2 р. 1 р. — к.
 » иногородныхъ » . . . 3 » 1 » 50 »
 Отдѣльные №№ по 3 коп.
 Подписка принимается въ Томскѣ въ книжномъ магазинѣ, въ Иркутскѣ и библиотекѣ П. И. Макушина; въ Иркутскѣ въ книжномъ магазинѣ и типо-литографіи П. И. Макушина. Иногород. требованія адресуютъ: въ Томскъ, въ редакцію «Томскаго Справ. Листка».

Контора редакціи «Томскаго Справочнаго Листка» при типографіи П. И. Макушина открыта для справокъ и объясненій по дѣламъ газеты ежедневно (кроме воскресныхъ и праздничныхъ дней) съ 3 до 6 час. дня. Телефонъ № 86-а.

ПЛАТА ЗА ОБЪЯВЛЕНІЯ:

Впередъ текста за строку пята—10 к., позадъ текста—5 к. При повтореніи одного и того-же объявленія 10 разъ дѣлается скидка 10%, при повтореніи 20 разъ 20%. Годовая по особому соглашенію. Въ виду, что лица, желающіе получить уступку 30%, хотя-бы печатали объявленіе одинъ разъ. Объявленія принимаются въ книжныхъ магазинахъ и типо-литографіяхъ П. И. Макушина въ Томскѣ и Иркутскѣ.

Прислазанные въ редакцію замѣтки и сообщенія должны быть подписаны фамиліей ихъ автора, съ обозначеніемъ адреса.—Размѣръ гонорара опредѣляется по взаимному соглашенію редакціи съ авторомъ. Замѣтки и сообщенія, признанныя редакціею непригодными для напечатанія, уничтожаются.

ПОДПИСКА НА ЕЖЕДНЕВНУЮ ГАЗЕТУ

ТОМСКИЙ СПРАВОЧНЫЙ ЛИСТОКЪ.

«Томскій Справочный Листокъ» будетъ выходить ежедневно, за исключеніемъ дней, слѣдующихъ за праздниками на слѣдующей программѣ: 1) **Историческіе и календарныя свѣдѣнія.** 2) **Правительственныя распоряженія.** Этотъ отдѣлъ будетъ заключать въ себя всѣ правительственныя распоряженія, касающіяся главныхъ образцовъ Сибири, а также распоряженія мѣстной власти. 3) **Телеграммы Сибирскаго Агентства.** Съ цѣлью дать читателямъ возможно больше новостей изъ сферы русской и западной гражданской и политической жизни, редакція, согласно условію съ Сибирскимъ Телеграфнымъ Агентствомъ, будетъ получать, кромя циркулярныхъ телеграммъ, еще и **СПЕЦІАЛЬНЫЯ**. 4) **Мѣстная хроника** будетъ посвящена, главнымъ образомъ, разработкѣ техническихъ вопросовъ мѣстной текущей жизни, при чемъ особенныя вниманія редакція будетъ посвящать для городскихъ хозяйства. 5) **Отчеты о засѣданіи городской Думы,** законопроектныхъ и другихъ обществъ и судебныхъ мѣстъ, безъ обсужденія судебныхъ рѣшеній. 6) **Библиографическія извѣстія.** Подъ этой рубрикой предназначается помѣщать краткіе отзывы, по возможности, о новыхъ вновь издающихся, касающихся Сибири или выходящихъ по своему достоинству, книжкахъ. 7) **Справочный отдѣлъ** будетъ состоять изъ различныхъ свѣдѣній, настолько полныхъ, насколько это является необходимымъ для интересовъ читателя. «Т. Спр. Л.» при чемъ не остается безъ вниманія и законопроектность, относительно которой предназначается помѣщать всѣ касающіяся свѣдѣнія и распоряженія правительства, а также отдѣльныхъ органовъ управленія законопроектностью и 8) **Объявленія.**

представленные къ оплатѣ въ теченіе 10 лѣтъ съ срока оплаты оныхъ, теряютъ всякую цѣнность.

Томская Городская Управа не принимаетъ никакихъ заявленій объ утратѣ какимъ бы то ни было способомъ какъ облигацій, такъ равно купонныхъ листовъ и талоновъ.

Томская Городская Дума оставляетъ за собою право выкупа облигацій до срока посредствомъ усиленныхъ, сверхъ обязательныхъ, тиражей или путемъ единовременнаго погашенія всего долга, но не ранѣе 10 лѣтъ со дня выпуска облигацій.

Подписка на заемъ будетъ приниматься въ Присутствіи Томской Городской Управы съ 2-го по 4-е августа сего года включительно, съ 10 до 2 часовъ дня.

Желающіе подписаться на заемъ подадутъ лично или посылаютъ почтою въ Городскую Управу заявленія, съ указаніемъ суммы облигацій, на какую желаютъ подписаться и со взносомъ 10% залога. Въ пріемъ залога выдаются или высылаются особыя именныя квитанціи безъ права передачи.

Остальная причитающаяся по подпискѣ и разверсткѣ сумма должна быть внесена непременно къ 1-му сентября сего года подѣ опасеніемъ въ противномъ случаѣ утраты залога. Подписчики, находящіеся внѣ г. Томска, считаются своевременно внесенными остальными деньгами, если сдадутъ талоны на почту до 1-го сентября.

Въ случаѣ неполученія къ 1-му сентября изъ Экспедиціи заготовленія Государственныхъ бумагъ облигацій займа, о времени выдачи ихъ взаменъ временныхъ квитанцій будетъ своевременно опубликовано въ мѣстныхъ газетахъ.

Уплата процентовъ за первый купонъ облигацій, срочный 1-го декабря 1894 г., будетъ произведена въ размѣрѣ трехмѣсячнаго пользованія капиталомъ, то есть по 1 р. 37½ к. на каждые сто руб.

Городской Голова **А. Карнаковъ.**
 Вухгалтеръ **М. Колпаковъ.**

ПОДПИСНАЯ ЦЕНА НА ГАЗЕТУ: за годъ, съ доставкой въ Томскѣ 2 р., съ пересылкою иногороднымъ 3 р., за полгода (съ 21го іюня по 31 декабря) для городскихъ 1 р., для иногородныхъ 1 р. 60 к. Подписка принимается въ Томскѣ въ книжномъ магазинѣ, типо-литографіи и публичной библиотекѣ П. И. Макушина; въ Иркутскѣ въ книжномъ магазинѣ П. И. Макушина. Иногородные требованія словъ адресуютъ: въ г. Томскъ, въ редакцію «Томскаго Справочнаго Листка».

Редакторъ-Издатель П. Макушинъ.

ТОМСКАЯ ГОРОДСКАЯ УПРАВА

объявляетъ во всеобщее свѣдѣніе, что на основаніи Высочайше утвержденного 15-го Октября 1893 года положенія Комитета Министровъ и условій, утвержденныхъ г. Министромъ Финансовъ 13-го апрѣля сего года, Городскою Думою, для покрытія расходовъ по городскому благоустройству, выпускаются облигаціи на нарицательный капиталъ 300.000 рублей.

Заемъ города Томска обезпечивается всемъ безъ исключенія имуществомъ, принадлежащимъ городу, и выпускается въ предьявительскихъ облигаціяхъ, по нарицательной ихъ цѣнѣ, достоинствами въ 100, 500 и 1.000 рублей, срокомъ на 33 года, съ платежемъ 5½%—по полугодіямъ: 1-го іюня и 1-го декабря и ежегоднымъ, 1-го марта и 1-го сентября, погашеніемъ посредствомъ публично производимыхъ тиражей, по нарицательной стоимости.

Проценты по купонамъ облигацій займа выплачиваются, съ удержаніемъ установленнаго Государственнаго 5% сбора съ доходовъ отъ денежныхъ капиталовъ, въ Томской Городской Управѣ. Тамъ же выплачивается и капиталъ по вышедшимъ въ тиражъ облигаціямъ.

Купоны и вышедшія въ тиражъ облигаціи, не

Высочайше утвержденное торгово-промышленное Товарищество
 „Александра ПОПОВА Сыновья“
 Миллионная улица, доль Стахѣва.
 Получены изъ Китая для продажи по самымъ выгоднымъ цѣнамъ: фанза, чучуча, платки, Тибетскіе мехъ амьскій сортъ. Кроме того получены нескладные и химическіе товары собственнаго заборнѣ: чай, сахаръ и конфеты. Много галванеское, мало горное, выдѣлоческое, породоваго сорта, кофта 1 р. 20 и др. доволну. Табакъ ароматный пріятнаго вкуса японской фабрики братьевъ Когенъ. Россійскій сахарный песокъ. Главная торговля въ Москвѣ, въ срединѣ торгочныхъ рядовъ и на Нижегородской ярмаркѣ, на шоссе, въ Мясницкихъ рядахъ. 7—10

РУССКІЙ ДЛЯ ВЪНШНЕЙ ТОРГОВЛИ БАНКЪ

ТОМСКОЕ ОТДѢЛЕНІЕ

силь имѣть честь довести до всеобщаго свѣдѣнія, что начиная съ сего числа, оно принимается на основаніи § 12, п. 1 Устава Банка, денежныя вклады для обращенія изъ процентовъ, какъ безсрочныя, такъ и на опредѣленные сроки.

Отдѣленіе платитъ впродъ до измѣненій:

По вкладамъ безсрочнымъ	3% годовыхъ
» » на опредѣленные сроки:	
а) менше 6 мѣсяцевъ	3% »
б) не менше 6 мѣсяцевъ и менше 1 года	3 1/2% »
в) » » 1 года до 1 1/2 лѣтъ	4% »
г) » » 1 1/2 лѣтъ до 2 лѣтъ включительно	4 1/2% »

Отдѣленіе Банка помѣщается по Набережной р. Ушаки въ д. Ф. С. Пастуховой и открыто для операций съ 9 1/2 ч. утра до 3 ч. по полудни, въ воскресныхъ и табельныхъ дней.

Управляющій К. ДЕМИДОВЪ.

ДОВѢРЕННОСТЬ, данную мною въ декабрѣ мѣсяцѣ 1891 года дворянину Павлу Чагину, СИМЪ УНИЧТОЖАЮ.

Вдова Подполковника Ксеіія Чернова.

Съ утвержденія Главнаго Управленія Государств. Коннозаводства въ Томскомъ вѣдомствѣ Офиц. Коннаго Бѣга НАЗНАЧЕНЫ БѢГА

на 21, 28 августа и 4 сентября т.е. года. Записываніе лошадей накануне бѣговъ съ 10 до 12 часовъ дня.

ОТДАЕТСЯ КВАРТИРА, первая этажъ изъ доми Батова. Непосредственная гора, Восточной переулокъ. Условія уплаты въ конторѣ Вѣдомств. по Мяснойму ул. 7—10.

Въ пріютѣ «Немѣ» при Попечительствѣ Градо-Томской Христіанской милосердіи церкви имѣются вакантныя мѣста для ухода за дѣтми во время дня.

ВЪ МАГАЗИНѢ П. И. МАКУШИНА поступили на продажу этнографическія рисунки—картинки виды природы Западной Сибіри и виды города Томска.

МѢСЯЦЕСЛОВЪ.

Среда, 27 іюля.

Веч. Покровѣніе. Прп. Анисыя. Блж. Нинава Кочкова. Св. Юлиана пр. Ассис.

Восходеніе и заходеніе солнца на горизонтѣ г. Томска.

Среда, 27 Іюля. Восходеніе въ 4 ч. 14 мин., заходеніе въ 7 ч. 56 мин.

ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

Положеніе о видахъ на жительство

(Высочайше утверждено 8-го іюня 1894 г.).

31. Жалобы на дѣйствія и распоряженія по дѣламъ, касающимся видовъ на жительство, принимаются: 1) на полицейскія установленія, а равно на мѣщанскія и ремесленныя управленія и замѣняющія ихъ учрежденія—губернаторамъ и градоначальникамъ, по принадлежности, и разбираются ими единолично; 2) на волостныхъ и сельскихъ старшинъ—земскимъ начальникамъ, мировымъ посредникамъ, урядникамъ по крестьянскимъ дѣламъ пріисутствіямъ, чиновникамъ либо комиссарамъ по крестьянскимъ дѣламъ, или замѣняющимъ ихъ должностнымъ лицамъ, по принадлежности.

32. Променныя, жалобы и другія бумаги по дѣламъ, касающимся видовъ на жительство, освобождаются отъ гербового сбора.

ГЛАВА ВТОРАЯ.

О видахъ на жительство для дворянъ, чиновниковъ, духовенства, почетныхъ гражданъ, купцовъ и разночинцевъ.

33. Виданы на жительство, для дворянъ несудящихся, лицъ уволенныхъ отъ государственной службы, офицерскихъ родовъ запаса, чиновниковъ запаса, почетныхъ гражданъ, купцовъ и разночинцевъ служатъ безсрочныя паспортныя книжки, выдаваемыя по формѣ, при семъ приложенной *).

34. Паспортныя книжки выдаются: 1) несудящимъ дворянамъ: а) незаписаннымъ въ родословныя книги—полицейскими управленіями, а въ столицахъ—участковыми пріемами; по принадлежности; б) записаннымъ въ родословныя книги,—по желанію сихъ лицъ. Благъ подлежащими депутатскими собраніями, или упомянутыми полицейскими установленіями; 2) лицамъ, уволеннымъ отъ государственной службы,—по ихъ желанію, по послѣднему мѣсту ихъ служенія или назначенныя полицейскими установленіями; и 3) почетнымъ гражданамъ, купцамъ и разночинцамъ—одначескими полицейскими установленіями.

Примечаніе. Въ мѣстностяхъ, гдѣ нѣтъ полицейскихъ управленій, обязанности ихъ, въ сей (34) статьѣ означенныя, исполняются чинами мѣстной полиціи, по указанію Министровъ Внутреннихъ Дѣлъ и Военнаго, по принадлежности.

35. Лица, состояща на гражданской службѣ, гражданскими чиновниками военнаго и морскаго вѣдомствъ, а равно духовенство всѣхъ исповѣдій, кромѣ римо-католическаго, получаютъ для удостовѣренія личности, безсрочныя паспортныя книжки по установленной формѣ (ст. 33) по мѣсту служенія, или отъ поддѣлающихъ духовныхъ властей, по принадлежности. Относительно отлучекъ всѣхъ сихъ лицъ соблюдаются правила, изложенныя въ уставѣ о службѣ по опредѣленію отъ Правительства, въ уставѣ духовныхъ консисторій и въ уставѣ духовныхъ дѣлъ иностранныхъ исповѣдій, а равно въ другихъ узаконеніяхъ, по принадлежности.

36. Жены лицъ, означенныхъ въ статьяхъ 33 и 35, а также лица, состоящихъ въ офицерскихъ чинахъ на дѣйствительной военной или морской службѣ, и низшезвѣдующіе члены семействъ тѣхъ и другихъ лицъ: 1) не достигшія двадцати одного года—незамужья ихъ дочери, родственницы и приемныя женскаго пола, а равно дѣвочки, состоящія подъ опекою; 2) не достигшіе семнадцати лѣтъ—сыновья, родственники и мужскаго пола приемныя и лица, состоящія подъ опекою,—получаютъ паспортныя книжки, по

установленной формѣ, на срокъ съ согласія, выраженнаго главами ихъ семействъ. Видны лицъ, упомянутыхъ въ статьяхъ 33 и 35, а также лицъ, состоящихъ въ офицерскихъ чинахъ на дѣйствительной военной или морской службѣ, а равно достигшія совершеннолѣтія незамужья ихъ дочери, родственницы и женскаго пола приемныя, получаютъ безсрочныя книжки. Изъ числа упомянутыхъ выше членовъ семействъ, срочныя и безсрочныя паспортныя книжки, по принадлежности, выдаются: а) членамъ семействъ офицерскихъ чиновъ—отъ мѣста служенія послѣднихъ, и б) членамъ всѣхъ остальныхъ семействъ—тѣми установленіями, которыми книжки сіи выдаются главамъ семействъ.

(Продолженіе будетъ).

МѢСТНАЯ ХРОНИКА.

По поводу замощенія Томска. Въ январѣ 1891 года Томскаго городского думою была учреждена особая коммисія по замощенію Томска, въ составѣ Н. Я. Бѣльева (предсѣдатель), И. В. Богомолова, С. А. Сухова, А. Е. Бухтерина, А. П. Пастухова и П. П. Годобина, на которую возложена была разработка вопроса о томъ, какой изъ существующихъ типовъ мостовыхъ наиболее пригоденъ и по средствамъ доступенъ для Томска. Разсмотрѣвъ этотъ вопросъ, коммисія пришла къ заключенію, что наиболее возможными и доступными для Томска могутъ считаться только два типа каменныхъ мостовыхъ: булыжный и щебенчатый, такъ какъ по расчету, сдѣланному членами коммисіи П. Богомоловымъ, стоимость первой, при готовомъ подолѣ, не должна превышать 4 р. 21 к., второй—3 р. 84 к. за кв. сажень, тогда какъ стоимость другихъ типовъ мостовыхъ значительно дороже: торцовая отъ 13 до 14 р. за кв. сажень, асфальтовая 30 р., гранитная (булыбечная) отъ 45 до 50 р. и, наконецъ, чугунная отъ 55 до 60 руб. за кв. сажень.

Дума согласилась съ мнѣніемъ коммисіи и рекомендовала послѣдній способъ мощенія—булыжный и щебенчатый одобрила.

Кромѣ указаннаго способа мощенія коммисія порекомендовала и планъ работъ по замощенію города на три года, съ 1892 по 1894 включительно, а также исчислила и стоимость самыхъ работъ, опредѣливъ ее въ 120246 руб.

По многимъ причинамъ планъ коммисіи на дѣлѣ не осуществился, по предложенные ею способы мощенія остались въ силѣ и въ настоящее время приводятся въ исполненіе. По поводу именно послѣднихъ изъ нихъ и желаемъ поговорить.

Какъ ни убедителенъ былъ докладъ коммисіи, являясь однако сметками, которые тогда еще, когда они разсматривались въ думѣ, высказывали, что едва ли все будетъ такъ на дѣлѣ, какъ оно изложено на бумагѣ. И теперь мы видимъ, насколько послѣдніе были правы. Еще болѣе это станетъ понятно, если мы подтвердимъ его слѣдующими данными: булыжный камень, добываемый на Томѣ въ 20, 30 и даже въ 40 верстахъ отъ Томска, обходится съ доставкою въ городъ до 40 рублей за куб. сажень; простой бутовый камень дѣшево и, изъ котораго въ прошломъ году дѣлались рейштова, обходится хотя и дешевле (12—15 р. за куб. сажень), но даетъ такую массу брака, что въ результатѣ чистоты его сравняется съ булыжникомъ; такъ, напримеръ: изъ 26 кубовъ такого камня, доставленнаго въ прошломъ году, годнаго для мостовой оказалось всего 6 куб. сажень, остальное—бракъ, который только благодаря случайному требованію употреб-

ленъ въ дѣлѣ въ нынѣшнемъ году—на подстилку подъ гальку на Обрубу; не случись же этого случайнаго требованія, весь бракъ остался бы безъ употребленія, а стоимость его могла накладываться расходомъ на стоимость мостовъ. Такимъ образомъ, если принять въ расчетъ дѣйствительную стоимость того и другого камня, то окажется, что одна квадратная сажень мостовой, сдѣланной изъ булыжнаго камня или изъ щебенки съ подготовительными работами обойдется не менше 10 руб. На самомъ же дѣлѣ она обходится гораздо дороже, что можно было бы и доказать, если бы въ настоящее распоряженіе были цифры стоимости замощенія щебенкой Монастырской и небольшого проѣзда къ Бузырной площади и булыжникомъ самой Бузырной площади Садовательно, въ отношеніи стоимости мостовой предположенныя коммисія не оправдаются.

По прочности и удобствамъ виды названныхъ два типа мостовыхъ тоже едва ли могутъ быть такими, какими они признаны докладомъ коммисіи. Относительно этого въ докладѣ говорится, что «оба вида мостовыхъ отличаются значительною прочностью, частотою содержания, особенно булыжнаго, и достаточною покойною вѣдой».

Чтобы не идти далеко, мы укажемъ на шероховатую улицу: Почтамтскую, Набережную р. Ушаки и Магистратскую. Всѣ онѣ ежегодно требуютъ крупныхъ затратъ на ремонтъ и несмотря на это все таки на столько неудобны для вѣды, что вѣдять по нимъ даже въ реерномъ экипажѣ—сущее наказание. Тоже самое приходится сказать и относительно булыжной мостовой, хотя, конечно, не въ такой степени. Впрочемъ, относительно булыжной коммисія огорилась, прочною и покойною для вѣды она считаетъ только такую булыжную мостовую, которая «при тычковой сталѣ сдѣлана изъ мелкаго булыжника». Соглашались съ этимъ, мы однако рекомендуемъ посмотреть мостовы Бузырной площади, гдѣ въ дѣлѣ употреблена таковая булыжника, который нѣкоимъ образомъ нельзя назвать мелкимъ, какъ бы кто ни относительное понятие не приключилось. Допустимъ, что послѣдняя Бузырнуа площадь крестине не выдерживаетъ въ «покойной вѣдѣ», и что замощеніе ея крупнымъ булыжникомъ является дѣломъ известной экономіи, но этия еще не исчерпываютъ вопросъ о возмѣстительной прочностя такой мостовой. Не останавливаясь подробно на этомъ вопросѣ, мы укажемъ только на тотъ несомнѣнный фактъ, что прочной считается только гранитная кубическая мостовая, прочностя же остальныхъ типовъ каменныхъ мостовыхъ—относительная и часто сомнительная.

Послѣ всего высказаннаго нами само собою возникаетъ вопросъ: какъ же быть? Если булыжная и щебенчатая мостовая не желательна, то на какомъ же типѣ мостовыхъ сдѣлать Томску мостовы? Чтобы отвѣтить на этотъ вопросъ, полагаемъ достаточно указать на Спасскую и Дворянскую улицы. Вотъ уже третій годъ какъ улицы эти засыпаны галькою, и несмотря на значительную поддержку, она въ настоящее время настолько хороша, что не только заставляють желать, чтобы и остальные улицы города были приведены въ такой же видъ. При сравнительной дешевизнѣ, (сажень обходится не дороже 1 р. 50 к.) при наибольшей, садовательно, издѣстности этого возможности для города расширить исправными улицъ—это единственный желательный способъ мощенія. За него кромѣ дешевизны говорить и прочностя и удобства вѣды. Что прочностя такой мостовой несомнѣнна, это подтвердилось при сильнѣйшемъ потопа на Монастырской, когда образованное несо-

*) Формы паспортныхъ книжекъ и паспортнаго вѣдателя въ № 102 «Сборникъ узаконеній и распоряженій Правительства», 25-го сего іюня.

